UZASADNIENIE
      Realizacja zadań publicznych o charakterze lokalnym należy do ustawowych zadań samorządów gminnych i samorządów powiatowych. Podstawową jednostką powołaną do zaspakajania indywidualnych potrzeb członków wspólnoty na szczeblu lokalnym jest gmina, zadania powiatu mają natomiast charakter dopełniający w stosunku do zadań gminy. 
Na obu szczeblach samorządu terytorialnego realizowane są zadania z tych samych dziedzin, takich jak: ochrona  środowiska i przyrody, porządek publiczny i ochrona obywateli, transport zbiorowy, drogi publiczne, gospodarka wodna i szereg innych dziedzin. Jedyną formą „współdziałania” obu typów jednostek samorządu przy realizacji tych działań jest obecnie możliwość powierzenia realizacji zadań powiatu gminie oraz gminnych zadań powiatowi w drodze porozumienia. Konstrukcja ta, jak wskazuje dotychczasowe doświad-czenie wykorzystywana jest do incydentalnych lub jednostkowych zadań i nie sprawdza się w przypadku zadań o charakterze generalnym obejmującym całokształt spraw związanych z da-ną dziedziną, jak na przykład ochrona środowiska, transport lokalny czy edukacja publiczna.
Proponowana zmiana ustawy o samorządzie gminnym i ustawy o samorządzie powiato-wym wychodzi naprzeciw oczekiwaniom samorządowców i ma umożliwić tworzenie związ-ków z uczestnictwem obu szczebli samorządów tj. gmin i powiatów. Dotychczas obowiązu-jące ustawy ustrojowe dopuszczają bowiem możliwość tworzenia związków jedynie na danym szczeblu (związki powiatów i związki międzygminne). Dodatkowo proponuje się również możliwość zawierania przez gminy porozumień ze związkami międzygminnymi i gminno-powiatowymi.
 Zasadnicze zmiany proponuje się dokonać w ustawie o samorządzie gminnym a zmiany w ustawie o samorządzie powiatowym mają jedynie znaczenie subsydiarne.

W ustawie o samorządzie gminnym proponuje się następujące zmiany:

- dopuszcza się możliwość tworzenia związków gminno-powiatowych. W celu ujednolice-nia zapisów o tworzeniu związków na szczeblu powiatowym i gminnym proponuje się zapi-sać, że związek wydaje decyzje w indywidualnych sprawach z zakresu administracji pub-licznej tak jak przewiduje to art. 65 ustawy o samorządzie powiatowym. Jednocześnie propo-nuje się upoważnić związek do wydawania aktów prawa miejscowego w zakresie przejętych przez związek zadań. Skoro z chwilą powstania związku zadania realizowane dotychczas przez jednostkę samorządu terytorialnego stają się zadaniami związku, to winien on być wyposażony w instrumenty prawne umożliwiające mu realizację tych zadań, w tym przy-padku tworzenie prawa miejscowego. Zarówno w doktrynie jak i w orzecznictwie istnieją rozbieżności, co do tego czy związek, niebędący jednostką samorządu terytorialnego upraw-niony jest do wydawania aktów prawa miejscowego. Doprecyzowanie  ustawy w tym zakresie rozwieje zatem te wątpliwości. Istnieje oczywiście wątpliwość czy zmiana ta nie będzie sprzeczna z art. 94 Konstytucji, który w kompetencje do ustanawiania aktów prawa miejsco-wego wyposaża organy samorządu terytorialnego. Wydaje się, że precedens w tej sprawie zaistniał już w ustawie o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę, która to ustawa utożsamia zwią-zek z gminą, co w konsekwencji powoduje, że regulaminy zaopatrzenia w wodę na obszarze działania związku uchwalane są przez jego zgromadzenie. Celowe jest, by w kompetencje te wyposażała związek ustawa ustrojowa a nie przepisy szczególne;

- skreśla się zapis mówiący o powoływaniu przez radę gminy dodatkowych przedstawicieli gmin, którym statut związku  przyznaje dodatkowych przedstawicieli w zgromadzeniu. Skoro uczestnikiem związku jest jedna gmina to przyznanie jej dodatkowych głosów w zgroma-dzeniu nie powinno być związane z dodatkowymi przedstawicielami, którzy nie będąc zwią-zani żadnymi instrukcjami mogą różnie głosować, co spowoduje, że gmina poprzez swych przedstawicieli może głosować na zgromadzeniu zarówno za danym wnioskiem jak i przeciw niemu. Zasadne jest by dodatkowe głosy w zgromadzeniu przysługiwały wójtowi;
- w związku z dodaniem przepisu o sposobie podpisywania decyzji podjętych przez zarząd związku (kompetencja przewodniczącego zarządu) doprecyzowuje się skład zarządu związku, uznając, iż winno to być uregulowane ustawowo, a nie pozostawione regulacji statutowej;
- wobec odmiennych regulacji dotyczących związków gminnych i powiatowych, w przy-padku związków gminno-powiatowych należało odwołać się do jednej z ustaw. Wybrano ustawę o samorządzie gminnym z uwagi na to, że przeważającą liczbą uczestników w  związ-kach gminno-powiatowych będą gminy. Dla zapewnienia równowagi w zgromadzeniu pomię-dzy poszczególnymi uczestnikami związku powiaty w zgromadzeniu reprezentowane będą przez starostów.
Proponowana zmiana ustawy nie wywołuje skutków po stronie budżetu państwa.
