28 stycznia 2010 r.

Szanowny Panie Ministrze !
Proponuję zmiany do ordynacji wyborczej do rad powiatu (USTAWA z dnia 16 lipca 1998 r. - Ordynacja wyborcza do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw - tekst jednolity: Dz.U.03.159.1547 ze zm.) .tj zmianę art.133 ustęp 1 ordynacji, który obecnie stanowi, iż:
„Radni są wybierani w okręgach wyborczych bezpośrednio spośród zgłoszonych kandydatów. W każdym okręgu wyborczym wybiera się od 3 do 10 radnych.”
Zamiast takiego zapisu należałoby wprowadzić zapis o wyborze od 1 do 5 radnych.
Konsekwencja będzie konieczność dostosowania do proponowanej zmiany zapisów obecnego art.135 Ordynacji, zawartych w ustępie 3 i 4 tego artykułu.
Mianowicie: 
Przepis art. 135 ustęp 3 o treści „. W celu tworzenia okręgów możliwe jest łączenie gmin tylko w tym przypadku, jeżeli liczba radnych przypadająca na którąkolwiek z gmin, wynikająca z normy przedstawicielstwa dla okręgów, wynosiłaby mniej niż 5.” byłby w takim przypadku już zbędny i podlegałby wykreśleniu.
Przepis art. 135 ustęp 4 o treści „Podział gminy na dwa lub więcej okręgów jest dopuszczalny jedynie wtedy, gdyby liczba radnych przypadających na tę gminę, wynikająca z normy przedstawicielstwa dla okręgów, wynosiła więcej niż 10 radnych.” musiałby zostać skorygowany w ten sposób, iż brzmiałby po nowelizacji:
„Podział gminy na dwa lub więcej okręgów jest dopuszczalny jedynie wtedy, gdyby liczba radnych przypadających na tę gminę, wynikająca z normy przedstawicielstwa dla okręgów, wynosiła więcej niż 5 radnych.”
U z a s a d n i e n i e
Początkowo, z chwilą powstania powiatów w 1999 roku, ilość radnych była dwukrotnie większa 
To samo dotyczyło sejmików samorządowych. 
Zmniejszając następnie liczbę radnych o 50% ustawodawca - sejm -zapomniał zmniejszyć ilość wybieranych radnych w okręgach wyborczych co w konsekwencji powoduje,że wiele gmin nie ma swego przedstawiciela w radzie powiatu.
W ten sposób zaprzepaszczona została idea wyrażona w art. 135 Ordynacji wyborczej, który wprawdzie nadal w ustępie 2 stanowi, iż „ Okręgiem wyborczym jest jedna gmina.”, lecz w praktyce podział powiatu na okręgi wyborcze prowadzi to sytuacji, w której zasada ta nie znajduje odzwierciedlenia.
Tu przykład Powiatu Kłodzkiego, którego Rada liczyła 60 radnych a obecnie liczy tylko 29 radnych. 
I kilka gmin Powiatu Kłodzkiego (liczącego 14 gmin o różnej wielkości) nie ma w ogóle swojej reprezentacji w Radzie Powiatu. 
Przyczyną jest to, iż aby utworzyć, dla potrzeb ordynacji wyborczej okręg wyborczy minimum 3 mandatowy, łączy się np. cztery gminy (Kudowa Zdrój, Duszniki Zdrój, Lewin Kłodzki i Szczytna). 
To z kolei preferuje wybór radnych z większych gmin – o większej liczbie mieszkańców, a tym samym wyborców .
W podanym przykładzie tą większą gminą jest Kudowa Zdrój. Głosami wyborców z takiej gminy przechodzą kandydaci na radnych pochodzący właśnie z tej gminy. W ten sposób już od dwóch kadencji gminy Duszniki Zdrój oraz Lewin Kłodzki nie są reprezentowane w Radzie Powiatu Kłodzkiego co bardzo negatywnie wpływa na współpracę między samorządami gminy i powiatu.
Warto też zauważyć, iż wyborcy z mniejszych gmin mają świadomość, iż z góry skazani są na „przegłosowanie” i to przekonanie w bezpośredni sposób oddziaływuje na frekwencje wyborczą. 
W ten sposób tracimy jako społeczeństwo szansę na rozwój demokracji lokalnej i nie tylko lokalnej. 
Niewątpliwym wyrazem takiego stanu rzeczy jest mała liczba obywateli, którzy chcą korzystać ze swych praw wyborczych.
Moje starania aby ten stan zmienić i doprowadzić do zmiany obowiązującej Ordynacji wyborczej - od kilku lat nie spotkały się z zainteresowaniem posłów, bo albo kończyła się kadencja sejmu, albo trwała dyskusja o okręgach jednomandatowych przy wyborze posłów do sejmu.
Uważam, iż jest to priorytetowy problem reprezentowania każdej gminy w Radzie Powiatu i zapis art.135 pkt 2 ordynacji wyborczej stanowiącego, że okręgiem wyborczym jest jedna gmina powinien być zrealizowany w praktyce!.
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